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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Kgcex évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

Egyes Nium ura kr.

Felelős szerkesztő : BART HA MÓR. 
Kiadók : HOFFMANN es KRONOVITZ.

Hirdetési dij :
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű tdbbsxő r 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek föl. BéLogdij min 

den külön beigtatásért 30 kr.

A Luegerizmus.
Itthon kompatibilis és inkompatibi­

lis, agrárius és merkantilista urak vígan 
összevesznek és vígan békülnek, oda- 
künn pedig barátaink és jóakaróink más 
irányban serényen dolgoznak. Alig né­
hány napig volt együtt az osztrák úgy­
nevezett népképviselet, mégis elég ideje 
volt Luegernek megismételni azt a düh­
től tajtékzó indítványát, bogy a parla­
ment kötelezze a kormányt a jára­
dékadónak a magyar 
értékekkel szemben 
valóéri ti tetlenfent ar- 
t á s á r a. Az indítványt az összes 
pártokhoz tartozó képviselők Írták alá, 
világos jeléül annak, hogy a legmérge­
sebb háborúskodás közepette is rögtön 
egyetértenek, mihelyt 
Magyarországtnegsar- 
czolásárólvanszó.

Vigasztalásul nekünk azt mondják, 
hogy a két kormány a jaradékadó meg­
szüntetéséről tárgyal. Meglehet. De nagy 
baj az, hogy az osztrák kormányok, a 
melyek tárgyalnak, folyton váltakoznak, 
ellenben aLueger izmus ál­
landó és a hatalom minden eszközével 
támogatott institúció lett immár. JSem 
az olyan máról holnapra élő kormány, 
amilyen a Khmeré, de erős és öntuda­
tos kormány is csak nehezen tudna a 
magyargyülölö közvéleménynyel szemben 
komoly ellentállást kifejteni. De megvan-e 
egyaltalában az osztrák kormányban a

szándék a jaradékadó megszüntetésére ? 
Ezt határozottan kétségbevonjuk. A na­
pokban olvastunk egy kitűnő forrásból 
eredő közleményt, mely összefoglalja 
azokat, miket Ausztria mint ellenértéket 
a járadékadó megszüntetéséért követel. 
Valóságos ámulat fogja el az embert eny- 
nyi vakmerőségnek láttára,

Első a szállítási adó megszüntetése 
a Dunán. Második a Vaskapu-dijak újabb 
szabályozása osztrák intenció szerint. 
Harmadik a Déli Vasút államosítása és 

I ezzel egyik legfontosabb kiviteli irányunk­
ban újabb megerősítése annak a vaígyű­
rűnek, melylyel bennünket az osztrákok 
a külvilágtól elzárnak. Negyedszer a 
Kassa-Oderbergi Vasút viszonyainak ren­
dezése — rendezés alatt értvén Magyar- 
országnak pénzbeli és forgalmi súlyos 
megkárosítását. Mindezeket minek fejé­
ben kérik ? Annak fejében, hogy egy 

! igazságtalan adóval a magyar állampapí­
rok és záloglevelek értékét Ausztriában 

1 ne rontsák. Ha teljesen igazságos és ok- 
I adatolt volna az osztrák járadékadó, 
jakkor is azt kellene mondani, hogy a 
mit érte ellenértékűi követelnek, azt 
Magyarorsz ig soha meg nem adhatja. 
— Á nagy városba tévedt parasztokkal 
szoktak raffinált iparlovagok ilyen üzle­
teket kötni; de hogy békés időben és 
rendes tárgyalások során kormány kor­
mánynyal szemben ilyen javaslatokkal 
föllépett volna, arról nem hallottunk 
soha.

Ezeket látva, önkéntelenül azt kér­

dezzük magunktól, mennyiben külömbö- 
zik az osztrák kormány a Lueger indít­
ványának aláíróitól ? Lényeges előttünk 
nem is maga a járadék adó, amelylyel 
löbbé-kevé.,bbé már leszámoltunk, hanem 
a gyűlölködésnek az a kimérheletlen 
perspektívája, a mely előttünk föltárul 
valahányszor Ausztriában a közhatalom­
nak bármely tényezője megszólal. Mit 
ér az, ha ezzel szemben a magyar po­
litikában vált g a hatvanas és hetvenes 
évekből ránk maradt politikai jámborsá­
gokkal operálnak / Ha hangoztatják a 
monarkhia állását, a kölcsönös méltányos­
sagot, az erők összefoglalását ! Hiszen 
mindezek ósdi, rég divatjukat múlt dol­
gok, amikhez mi hiába ragaszkodunk. 
Avagy talán ezekkel a szólamokkal fog­
juk megkötni az uj kiegyezést, mikor a 
régi még mindig ég és föld között le­
beg ? Avagy a mostani Ausztriával indul­
junk neki a világnak, hogy kereskedelmi 

j szerződésekről tárgyaljunk ? Olyan szer­
ződésekről, amelyek mezőgazdaságunk 
és iparunk, termelésünk, és fogyasztá­
sunk egész jövőjét eldöntik.

Napnál világosabb, hogy Ausztria 
sem velünk nem akar egyezkedni, sem 
velünk egyetértve nem akar a küllőiddel 
szerződéses viszonyba lépni. Egyszerűen 
kiéheztetni akar, hogy aztár. egymaga 

j diktálhassa a föltételeket. Nekünk tehát 
készülnünk kell. egyrészt, hogy a monar­
chián belül megálljunk, másrészt, hogy 

ja nemzetközi viszonyok rendelkezésénél 
önállóan is érvényesíthessük Magyar-

Agarászat.
A „Debreczen« eredeti tárczája.

Azt hiszem magyar vér kell hozzá s 
tüstént meg van az érdeklődés is, melylyel 
végig hallgatunk minden jóravaló agár his­
tóriát.

H'ában. Jól ludjuk, hogy a régi »jó« 
magyar világnak sok volt a fonáksága s o 
fonákságnak ugyszólván tárházat képezték a 
maradisag jelkepei, az ősi kúriák, mégis hogy 
mást ne említsek, például egy illustrált Petőfi 
verskötetben, ha meglátjuk a nemeseket saty- 
rizáló híres gunyversnek képét, rajta a pö­
fékelő táblabirót, lábainál a nyurga agarai, 
jójzü mosolylyal olyanformái gondolunk, hogy 
nem is igen visszataszító ez a kép; sőt vá­
gyunk ez Ősi kúriák után, hol a semmitte­
vésre hajlandó magyaros gőg feloldást nyer 
a minden érzést hattérbe szorító vendéglátó 
szivessegben, mely szívesség bizalom- 
m á válik már akkor, a mikor a háziúr ér­
demesnek tart arra, hogy az agaráról 
beszeljen velünk.

Ebből az időből örököltük talán azt a, 
ha szabad e kifejezéssel élni, t'sztelettel ve­
gyes szereteket, melylyel uz agár iránt ma is 
viseltetünk.

KönyvesTóth Mihály dr. Deb- 
reezen város rendőr kapitánya, könyvet irt 
rótok.

Verses alakban, jóízű, magyaros hu­
morral érdekes történeteket mond el saját 
élményeiből s könyvének czime »A g ara­
sz a I.«

A egtöbb fővárosi, úgy napi, mint szak­
lap rokonszenvesen .mlékszik meg a mun­
káról, melynek egyik érdekességet képezi, a 
humoros jeleneteknek valóban nagyon csinos 
illusztrácziója, mi szintén szerzőnek a mun­
kája.

A könyv czólja az agarásza ot kedve­
lőkkel ismertetni meg különösen az agará- 
szainál dívó műszavakat ; de e czél a hu­
morba s az e őadott események érdekességébe 
oly ügye-en van beleszőve, hogy az agará- 
szaltal soha nem foglalkozóknak is elvezeies 
olvasmányul szolgálhat a mü.

A végszó után különben mintegy kiegé­
szítő rész van kapcsolva a könyvbe ; a mű­
szavak magyarázó szótára.

Érdekes szótár s a melleit meglepően 
gazdag.

Szinte elcsodálkozik az ember az »agár­
nyelv« nairy fejlettségén. A Festi Napló roár- 
czius 16-iki számában e szótárt hasábokon 
keresztül egész terjedelmében közli.

Irodalmunk jelesei közül többen keres­
ték fel a szerzőt müvének megjelenése alkal­
mából, üdvözlő sorokkal, így B á r s o n y 
István, Fekár Gyula, Kupa Ár­

pád. Hanem a legérdekesebb ez üdvözlő leve­
lek közölt Kupa levele, mely versben vagyon 
megfoga utazva s mely hangzik eképen :

Tóth Mihály
Dvbreczen. 

üdvözlöm az urat,
Ha bar reg nem ettem agárfogta nyillat ;
Na de kaptam könyvet poéta Könyvestül 
Zöld fedélbe kötve, fiizve levelestül.

Igazat szólt az ur a mikor beszélte :
A magyar, lovának, régi jó testvérje ;
Barátja a kulacs, pillangós kar kás,
Fokos, balta, pisztoly, és még sok egyéb más ..

Közte a kutya is ha kivált jó agár,
Mely úgy fut ugaron, mint légben a madár ; 
Kacskaringós farkát hátának szegezvén,
Ura jó kedvére vén nyulat kergetvén.

Hogy pedig ezeket az okos is bigyje,
Gyüjté állítását több sorban, könyvébe ;
S elfelejtő a mit jó előbb megmondott,
Magyar szűz erényről könnyedén eldobott :

„A tudományt hagyjuk, hadd bújja a nénié'.“ 
— Pegazuson ülő Tóth Mihály itt téved. 
Akarattal ugyan, — mért hiszen a szép leányt 
Nem bújja már jobba.), a mint a tudományt.
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ország elutasithatlan érdekeit. Csakis 
ezen kellene dolgoznunk, éjjel-nappal; 
ennek a czélnak a szolgálatába kellene 
állítanunk minden számottevő erőnket. 
Mert az a hitvány veszekedés, ami most 
a járadékadó körül folyik, úgy viszony- 
lik a közel jövendő végzet teljes keres­
kedelem-politikai harczához, mint egy 
tűzijátéknak füstölgése egy város bom­
bázásához. Bizonyos tekintetben elisme­
réssel is tartozhatnánk Luegeroek. 0 a 
bécsi Jjmeson! aki mostan újra otrom­
ba módon elárulta a jövő terveit és 
jelzi a veszedelmet, amely (elénk köze­
ledik. Szívesen kibékülnénk a járadék­
adóval, ha hihetuök, hogy az ellensé- 
geskedesnek ez a jele legalább meg­
nyitja a magyar politika vezető ténye­
zőinek a szemét. De akárhogy keressük 
nem látjuk nyomát sem a készülődés­
nek, sem a szervezkedésnek, még an­
nak sem, hogy a veszedelmet föl is­
mernék.

Debreczen, május 16.
A kvótabizottságok halározata sze­

rint a kvóta 9 es íelóvre 34.4-65.6°/, álla- 
pitialik me«, a horvat precipnum megszünte­
tésével. A magyar bizottságban B u z a t h 
F. foglalt áfást a határozat ellen, újabb tár­
gyalást és szavazást sürgetve, az osztrák bi­
zottságban pedig Kaiser, Porzse és Zedtvitz 
gr. jelentették ki, hogy nem csatlakoznak a 
többség határozatához és a kvótajavaslainak 
a Reicbsratbban való tárgyalásánál a legha­
tározottabban ellenezni fogják ezt. Mind a 
két bizottság elhatározta, hogy a jövő kvóta- 
tárgyalásoknal egy uj számítási alap megje­
lölése iránt megkeresik a kormányokat.

Mengen dr. azt kívánja tudlul vetetni, 
hogy midőn azt a javaslatát indokolta, a' 
mely szerint a két kormány egyezségre lép­
jen azon adatok iránt, a melyek jövőre a 
kvóta kiszámításának alapjául szolgáljanak 
sem a két beles albizottság ülésén, sem az’ 
osztrák kvótaküldóllség plénumában nem érin­
tette azt kérdést, vájjon a jelenlegi

kvóta egyezmény Auszt­
riára nézvekáros-evagy 
előnyős-e?

Hegedűi miniszter a munkások közt.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
tegnap délelőtt 11 órakor megtekintette a 
budapesti munkaközvetítő intézetet. — Ez az 
intézel, mely a József körút 36. számú ház­
ban van, Hegedűs mini ízt-’r alkotása és rövid 
fennállása óta is igen áldásosnak bizonyult, 
úgy a munkásokra, mint a munkaadókra. A 
minisztert a tisztikar élén Létay Guziáv ny. 
miniszteri tanácsos, igazgató üdzözölte.

Hangra püspöki helynőksége meg 
felebbezve. Az aradi gör. kel. zsinat bihari 
tagjsi részletesen indoko t felebbezést adtak 
be Mangrának nagyváradi püspöki helynökké 
történt megválasztatása ellen. A zsinati ügy­
rend 58. § a értelmében a román nemzeti 
egyházkongresszus van hivatva felülvizsgálat 
alá venni a választást. A gör. kel. egyház- 
kongresszus azonban csak 1900 évi október 
6-an fog ösezeülni s ivy addig Mangra el nem 
foglalhatja a zsinat többsége által neki szánt 
díszes mdtósagol.

A képviselőház ülése.

Bizonyltja könyve csakhogy tudománya, 
Magyar színnel teljes minden porcikája.
Olyan tudomány az, hol a gavallér vér 
Kimutatja versben, költészetben mit ér :

Paripa és agar, koslök, tajték pipa,
Sík hatar a melyre hull az istennyila,
Zord felhőkbül alá, levegőt tisztiló. _
Ha sem herderitve nyúl után vágtató.

lslenugyse’ mondva : nem hinné senkisem 
Hogy mai világban, ilyen is teremjen I 
Sót nemcsak hogy terem ; de többen is vannak 
A kik ló határol, űznek riadt nyulat.

És ezután, lelőtt vad ludnak szärnytolla 
Kerülvén a fényes, zöld pusztán asztalra : 
Verset írjon a toll egynek a kezében,
Tetteiket mondva érdekes mesébeo.

J e n e y Miklósru1 szeretettel szólva ;
Hogy puffant a földhöz jó magas potróha ! 
Pedig Recsky Bandi tanítványa lévén,
Egy kicsit jobban is ülhetne lepkéjén.’

Szépen Is jól is van ez így Tóth Mihály ur 
Az ember magának nevének helyet fúr ’ 
Tudományt kedvelő Írók tömegebe.
Érdemet szerezve a szép «Könyves» névre.

Történeti név az, szinmagyar erősség,
A mel et körül fou méltóság, tisztesség I 
Es hogy az unoka jól utana törjön .- 
Írjon még sok könyvet ; ezt pedig köszönöm.

Kapa Árpád.

A keddi — Máj. 15. — ülésen T a 
lián Béla elnökölt. A jkv hitelesítése 
után elfogadták harmadszori olvasásban a 
szeszkontingensről szóló (ja­
vaslatot. Azután folytatták a tőzsde- 
a d óró I szóló (javaslat tárgyalását. Itt

B a r t a Ödön kijelentette, hogy a mit 
mond, egyéni véleménye s nem azé a párté, 
melyhez tartozik. A függ. párt azért nem fog­
lalt állást a javaslattal szemben, mert az nem 
lelelt meg többsége óbajának. A függ, párt 
nagy elveiben azonban mindig benne volt a 
börze megadóztatása és a néppárt nem dicse­
kedhetik jogosan azza1, bogy ő követelte azt 
először. A közvélemény a börzeadóban re­
torziót kerese t a börze visszaélése ellen.

Bakovszky: Reformot.
R a r t a : Az én véleményem, hogy re­

torzió.
Páder Rezső; A mienk pedig, hogy 

reform.
B a r t a Ödön: A pénzügyminiszter 

viszont azzal okolta meg a javáslatot, hogy 
legalább elhallgattatja az agiiácziót, mely 
sokkal többet árt a börzének, mint a javas­
lat. A szóló ezt az elvet veszedelemnek tartja. 
Maga a javaslat olyan se hu«, se hal-téle. 
Elneveztek adónak, pedig bélyeg és elnevezték 
bélyegnek, pedig adó. Vaczillal az adó, bélyeg 
és illetek közt. Kijelentette, hogy szavazatá­
val nemis fog hozzájárulni ahhoz, hogy ez a 
javaslat törvénynyé váljék. Nem helyes, hogy 
£z a javaslat önállóan, egész adórendszerünkbe 
be nem illesztve, kerül ide. Nem egyéb ez 
uj adónál, a nélkül, hogy a nép terhén eny­
hítenének. A régi bűnök, a régi terhek ma­
radnak és behoznak egy uj adót : ez az egész 
eredmény. Elvi'eg hozzájárul a javaslathoz,. 
Ae 8 D1|nt benyújtották, nem fogadja ?! 
Hozzájárul Rakovszky határozati javaslatához 
és ó maga ezt a határozati javaslatot nyúj­
totta be: 1 ‘
,uoi AYYávi Ulasltsa a kormányt, hogy az 
i«»i : A a VI. torvénvezikkbea intervallumok 
szerinti illetékek kirovására vonatkozó ren­
delkezése helyreállítsa végett a megfelelő 
törvényjavaslatot haladéktalanul terjessze be. 
(Helyeslés a bal és szélsőbalon.)

W e I s z Berthold a tőzsdeadó törté­
netének ismertetése es a tőzsde védelmének 
előbocsátaea után elfogadta a törvényjavas- 
aiot mint olyat, amelytől nincs mit felnie a 

tőzsdének; de ő fél attól, hogy ez az adó a 
búd.pesti börze szegénységi bizonyítványa lesz 
o y keveset fog jövedelmezni.

P o I ó n y i G. bevezetőleg kedelyes 
humorral reflektált VVeisz Berthold beszédjére 
s a verssel :

nagy derültséget keltett a Házban. Azután ki­
jelentette, hogy nagyjában egyetért Bartával 
kimutogatta a törvényjavaslat rosszaságát a 
mit a kompromisszumos ha larnnak tulajdonit 
minden rosszasága mellett is elfogadta, még ha 
rosszabb volna is elfogadná azon reményben 
hogy legközelebb majd novellariter javitnak 
rajta. (Helyeslés a baloldalon.) 

öt perez szünet után 
Darányi fóldrnivelési miniszter 

kérte a Házat, hogy a múltkor benyújtott az 
állatorvosokról és az erdőmunkásokról szóló 
törvényjavaslatokat az igazságügyi bizottság- 
hoz utasítsák. Továbbá beterjesztette a gaz- 
d-Hisztek és a jöldbirlokosok viszonyának 
rezdezéséről szóló törvényjavaslatot.

Frideczky Timót — benyúj­
totta a számvizsgáló bizottság jelentését a 
képvtselőbáz pénztárának az 1899. év máso­
dik felére tartozó számadásairól.

A napirendre térve, Pader Rezső ki­
jelentette, hogy nam felekezeti elfogultság vagy 
osztály gyűlölet vezeti, mikor örömét fejezi ki 
a törvényjavaslat fölött. Sajnosai! nélkülözi 
azonban az adókönnyítést a nép terhén, me­
lyet e rég várt javaslattal véltek elérni. A 
javaslattal nincs megelégedve és kibővítését 
reméli. Ki kell terjeszteni az áruüzletre, be 
kell hozni a kötjegykényszert, a lajstromkény­
szert, ki kell szorítani a börzéről a visszaélést 
a könnyelmű spekuiácziót, reformálni kell a 
börzét.

A helyes szocziál-politika az, hogy a 
vis-zaélést le kell lep ezni, orvosszereit ke­
resve. Melegen pártolja Rakovszky határozati 
javaslatát s maga részéről azt a határozati 
javaslatot terjeszti be, hogy a javaslatba ve­
gyék be a köljegykéoyszert és a lajstromkéoy- 
szert is, (Helyeslés a baloldalon.)

Az elnök most a vitát bezárta.
Lukács László polemizált Bartával, 

Polónyival és Rakovszkyval, hangoztatva,hogy 
a bpesti börze a jelen égi csekély forgalom 
melleit más javaslatot, mint a melyet beter­
jesztett, nem lehet beadni, majd pedig a köt- 
jegy és leszámolási kényszer, végül pedig a 
perel he tőség ellen foglalt állast, uióbbiról 
megjegyezvén, hogy ez a kérdés tulajdonkép­
pen az igazság ügy minisztert érdekli.

Mara mar csak Rakovszky zarszava és 
a részletes tárgyalás maradt.

Ülés vége 1 ó. 50 p.-kor.

KÜLFÖLD.

In Paris sind auch Franzosen,
Es sind auch zerrissene Hasen,
Eine böhmische Köchin ist kein Klavier 
Das ist sicher, wie zweimal zwei ist vier.

Az osztrák politikai helyzet, a cse­
hek holnap — csütörtökön - ismét megkez­
dik az obH.rukcziót, sőt kétségessé vált, vaj­
jón a csehek az ipart (javaslatot kiveszik-e 
az obstrukczióból. Hír szerint e hóban még 
c«ak három ülés lesz. A mi az obstrukezió 
leküzdését illeti, a baloldali klubelnökök kon- 
ferencz’aja a tervbe vett házszabály módosí­
tok ellenállást foglal. A 
német pártok vezérei azonban késznek nyi­
latkoztak közreműködni, ha a baloldali pártok 
az ülések tartamának kibővítését határoznák 
el. Lehetséges, hogy az elnökség meg fogja 
kiserleni az obstrukeziót kettős ülések állal 
leküzdeni. Ez esetben a délelőtti ülésekben 
az irományokat olvasnák fel s nóvszerint 
szavaznának, az esti ülésekben pedig megkí­
sérelnék a meritorikus tárgyalást.

Hír szerint a kormány a Reichsrath 
csütörtöki ülésén be fogja terjeszteni az io- 
demnitást, a mely magában foglalja az úgy­
nevezett kis beruházásokat is.

Hármas szövetség. A berlini találko­
zás halasáról a berlini félhivatalos Post egy 
érdekes, nyilván inspirált cikket közöl, amely 
a többi közt a követkenőket mondja :

»A hármas szövetség alaphatározatait 
nem bővitették semmiféle uj határozattal ; 
abban a tanácskozásban, a mely Ferenc Jó­
zsef király és Bülov külügym. között volt a 
kir. kastélyban, szó sem volt valami uj do­
logról ; a hármas szövetség marad a régi 
formájában rendületlenül, a mit az is kifejez, 
hogy a két uralkodó pohárköszöntőjében egy­
forma nyomatékkai hangoztatta az olasz ki«
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rály hü szövetségét is. A hármas szövetség 
államai egyformán jó viszonyban vannak az 
összes államol kai, aö' Ausztria és Magyaror­
szág és Oroszország közt éppen a hármasszö­
vetség óta lett egyre jobb a- viszony, a mit 
mutat a Balkánon kötött szerződés is. Ez a 
szerződés Németország tudomásával köttetett, 
Bülov gróf a mejlett külön hangoztatta nem­
rég a birodalmi gyűlésen, hogy Németország 
és Oroszország viszonya is mind bizalmasabb 
és betasőbb lesz. Németországnak érdekében 
van, hogy a keleti kérdés megszűnjék nyug­
talanítani az államokat ; már pedig az osz­
trák-magyar szerződés folytán beláthatlan idő­
kig nem lesz keleti kérdés.«

Görögország. A görög hadsereg uj ve­
zérkari főnöke német ti-zt lesz. Athénből 
jelenti egy félhivatalos telegram, hogy Kons­
tantin trónörökös legközelebb Németországba 
utazik, hogy ezt az állast egy főbb rangú 
német tisztnek felajánlja. Az uj vezérkari 
főnök hivatva lesz arra, hogy reorganizálja 
az egé-z görög hadsereget.

A háború.
Egy kiváló katonai szaktekintély — va­

lószínűleg T ü rr — arra a hozza intézett 
kérdésre, hogy mi a velemenye a mostani 
harcziért helyzetről, a következükben fejte*te 
ki véleményét :

• Én nem vagyok oly vérmes reménynyel 
az angolok győzelmei iránt, mint a napisajtó. 
A kél ellenfél eddigi működéséből vonom le" 
kövei kézletesemet. A burok, szerény vélemé­
nyem szerint, ma sincsenek rosszabb hely­
zetben, mint hónapok előtt.

Az angolok oly lulnagy erősítést nem 
kaplak, bogy egyszerre képesek lennének a 
szörnyű négy harci területen egységesen mű­
ködve, a búr szabadságharcosokat agyonn yom- 
ni. A burok hadviselése defenzív. Az előttük 
jól ismert, az angolok előtt pedig ismere'len 
vidékre vonulnak vissza, maguk után csalogat­
va az invazionálts sereget, s azt akkor teszik 
tünkre, a mikor legjobban bízik győzelmében. 
A búr hadmüvelesmód nem uj Ezt a sziszté­
mát követték a muszkák I. Napóleonnal szem­
ben, H ki alig nébanyad magúval bi t a Be- 
reztán át haza vergődni Franciaorszagba, De, 
hogy közelebbi p-ídaval szó gáljak, volt erre 
kél eset 1848 — 49-iki szabadság harczunk bau 
is. Az első 1848. szeptemberében, amikor már 
mindenki azt hitte, hogy Jellasich bandája el­
foglalja Pest-Budát — Ekkor egyszerre verte 
tönkre a tiutal magyar honvédsereg Jellasichot 
Sukorónál s fogta el a népfelkelők segítségé­
vei Perczel Mór s Görgei Artur Roth és 
Philhpovicz oszirak tábornokok eges* hadtes­
tet Tacznal. A második meglepetés volt Görget 
visszzvonulása s diadalmas útja a bányavá­
rosokon át. A becsi lapok heteken keresztül 
telve voltak Windischgrätz berezeg diadalai­
val s a nagy győzelmek vége az lön, bogy a 
honvédek bocsekka verték a győzhetetlen 
osetrak sereget. Ha még hozzáteszem azt, hogy 
1849 december elején már Erdély teljesen 
osztrák kézben volt s de ennek deczembernek 
24-én karácsony vasá-napján, mar vitéz hon­
védőink Kolozsváron ünnepeltek : ezek a hadi 
esélyek mind arra mutatnak, hogy bizony ké­
mény dióval lesz doguk az angoloknak, a mig 
a búrokat végleg leverik — ha ugyan egyál­
talán leverik.

Roberts ujahb előnyomulásáról Króm* 
utadba bevonulása óta nincs újabb hír. Va 
löszinü, hogy még egy ideig itt marad s 
Kroonstad lesz további hadműveleteinek alap 
pon'jg.

London, máj. 15.
A ReuPr-ügynökíég jelenti Preióriaból 

12-iki kelenel, A burok ma heves ágyúzással 
és puskatüzzel megtámadták Mafekinget. A 
benaziilöttek negyedét egy gránát felgyújtotta 
s elhamvasztotta. A Delagoa-öblön keresztül 
való élelmiszer behozatal eltiltása leginkább 
az angolokul fogja sújtani, mert az élelmisze­
reket első sorban a burgherek, azután a sem­
leges hatalmak alattvalói között osztják szét 
8 esek azutan kerül a sor a foglyokra.

Táviratok.
A lex Heinae.

Berlin, máj 14. A lex Heinze ellen való 
barcz mar holnap megkezdődik, mert az el­
lenzék mindénltépen mag akarja akadályozni, 
hogy a javaslatot a csütörtöki ülés oapriend- 
jére tűzzék. A centrumpart elnöksége a párt 
minden egyes t. gjának kötelességévé tette, 
hogy szerdától fogva minden ülésen jelen le­
gyen. Az obstrukció biziositva van azzal, 
hogy az ellenzék minduntalan uj indítvá­
nyokkal fog élőül la a i, a melyeket a házsza­
bályok értelmében lárgyatni kell.

A spanyol forradalom
Trieszt, máj, 15. A spanyol kormány 

táviratban utasította az ittani spanyol kon­
zult, hogy ügyeljen a Görzben tartózkodó 
Don Karlosz trónkövetelőre, minthogy a spa­
nyolországi zavargás a karlisták müve. Görz 
és a spanyolországi karlista vezérek közölt 
az utóbbi napzkban igen élénk táviratvéltás 
folyt.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület köz­
gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. .16.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület ma 

délelőtt kezdte meg tavaszi közgyűlését. A 
legnépesebb református egyházk rület megbí­
zottai, esperesei és gondnokai most is teljes 
számmal jelentek meg, hogy lelkesedéssel es 
kitartással tárgyaljak azokat a fontos ügye­
ket, melyek nemcsak a tiszántúli kerület, de 
az egész magyar protestáns egyház közö 
érdekei.

A gyűlésre ismét egybeserőgletlek a ma­
gyar protestantizmus kitűnőségei. Jelen vol­
tak K i s s Áron püspök, gróf Dögén- 
leld József főgoudnok, Z s i g m o n d 
Sándor főjegyző, Ujfalussy Béla vi­
lági főjegyző, Tisza Kálmán, H o r t hy 
István ferendibázi tag, gróf Ráday Gedeon, 
Z s i g ó Endre, R i t o o k Zsigmood, 
Gencsy Albert, D o m a h i d y Elemér, gr. 
D é g e n f e 1 d Sándor egyházmegyei gond­
nokok. Az esperes! kar az elhunyt Csernák 
István kivételével. T h a I y Kálmán or­
szággyűlési kép' ise ő, gróf Tisza István« 
R á » o Gyu'a, dr. Hajnal István, dr. 
Baksa Lajos, Széli Ákos, Kallós Tivad r, 
Fráter Barna, ilju Szunyogh Bertalan, Ma­
darász Imre, Domuhidi István, Kiss Albert, 
Szunyogh Szabolcs, Csiky Lajos, dr. Özory 
István, Juhász Mihály stb.

György Endre, a ki 15 év óta hü tagja 
az egyházkerületi gyűléseknek, sürgős elfog­
laltsága miatt kimenti magát. Sajnálatul vet­
ték tudomásul.

A püspök beszéde.
A gyűlést különben pont 9 órakor nyi­

totta meg Kiss Áron püspök. Felemelő szép 
imával hívta segítségül a mindenhatót, hogy 
legyen jelen a gyülekezetben.

Majd magas röptű beszéddel hívta fel a 
gyűlés figyelmét a protestáns egyház azon 
bajaira, melyek különösen az újabb időben 
súlyos teher gyanánt nehezednek a magyar 
protestantizmusra.

Nem féltem ón — úgy mund — ősz 
püspökünk, egyházunkat, hisz a lelkiismereti 
szabadság, a hitbuzgóság megdönthetien, ag­
godalmaim az egyhaztársadalmi ólet hanyat­
lását illetik, melyet orvosolni közös köteles­
sége minden protestáns magyarnak.

Ezek a bajok főképen a házasságkötések­

nél nyilvánuló hitbeli közömbösségben, a fe- 
lekezetnéiküliség és a baptizmus terjedésében 
nyilvánulnak meg eső sorban. — Erős hite 
azonban püspökünknek, htigy e bajok nem 
öröklendő, de múló bajok. Az őrállók, vagyis 
protestáns lelkészeink most már szabadabban 
mozoghatnak anyagi tekintetben, igy teljes 
erővel munkálhatnak az anya szent egyház 
ügyén.

A muH évben 119.229 korona lett a 
kongnia kiegészítésére kiosztva.

Magas szar.iyalásu beszédében több ak­
tuális dologról emlékezik meg ősz püspökünk. 
De legszebb volt annak azon része, mely a 
Debreczeni egyetem felállítására ezélzott. A* 
eszme nőm halt meg csak aluszik. Hiszi, hogy 
nemsokára testet fog ölteni a magyar protes­
tantizmus dicsőségére.

Beszéde vegén a halottakról emlékezik 
meg. — Ezek pedig Csernák István 
Menyhárt János, Krüzselyi 
Bálint, B a k ó c z y Janó-. Emléküket ke­
gyelettel örökiiették meg.

Folyó ügyek.
Kiss Áron püspök lelkes éljenzéssel fo­

gadott szép beszéde uián áttértek a folyó 
ügyek tárgyalására.

Z s i g m o n d Sándor főjegyző jelen­
tette, hogy Izsák Dezső a szathmári egy­
házmegye gondnoka állásáról lemondott. — 
Buzgó munkása volt úgy a kerületnek, mint 
a konventnek, igy lemondását fájdalommal 
vettek tudomásu1. Rokonszenvesen fogadták 
ezután az újonnan megválasztott gondnokot,
S z e g e d y Antalt, kit Kiss Áron püspök 
üdvözölt meleg szavakkal.

Ezután a különbezű kisebb bizo’tságo- 
kat alakították meg s a számadásokról szóló 
jelentéseket hallgatták meg.

Az állami theológiai egyetem.
Az evangélikus egyeteme« egyház in­

dítványa, az állami ideológiai egyetem fel­
állításának kérdése került ezután napirendre.

Az előadó javaslata ebben a kérdésben 
az volt, hogy a gyűlés elvben párioija ugyan 
az eszmét, de annak kivitelét meg most n»m 
tartja időszerűnek,

Tisza Kálmán í Egyáltalában nem 
tartom helyesnek az előadó indítványát, nem 
pedig magasabb szempontokból. Ha az egyház 
kerület csak elvileg is pártolja az eszmét, s 
onnan kivitelét kivána'osnak tartja, úgy msjd 
ha teljesülve lesz, saját tbeologiai intézetein­
ket tesszük vele tönkre, ö nem pirtolja az 
egyetem eszméjét.

Rövid vita után a gyűlés ilyen értelem­
ben határoz.

Az államsegély felemelése.
Az egyetemes konvent, miután egyik 

gyűlésén a dunántúli egyházkerület indítványát 
az államsegélynél emelését illetőleg magáévá 
'ette, felhívta a tiszántúli egyházkerületet is, 
hogy ebben az irányban intézkedjék, A gyű­
lés, mivel az ügy alapos megvitatást igényel, 
ez ügyben később fog intézkedni,

Rövidesen térlek ezután napirendre, több 
kisebb fontosságú ügy felett. Az egyházkerület 
1899 évi számadásáról, a nyíregyházi leány­
internátus segélyezéséről, az egyházak tőke 
segélyezéséről, szóló jelentéseket tudomásul 
vették,

A székesfehérvári Vörösmarty kör meg­
hívta az egyházkerületet az az év őszén tar­
tandó Vörösmarty emlékünnepélyre.

IbOO. május 16.
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A közgyűlés a meghívást köszönettel tu­
domásul vette, s a képviselettel Thaly Kál­
mánt bízta meg,

A zsoltár készlet.
Kiss Albert és Komlóssy Arthur tesznek 

ezután jelentést az u'olsó 10 év zsoltár for­
galmáról. E tíz év alatt eladatott,

Nyolezadrét zsoltár 44,800 drb.
Tizennyolezadrét zsoltár 48,090 drb.
Negyedrét zsoltár 696 drb.
Befolyt a zsoltár árából összesen 3686 

rt 40 kr.
A jelentés ezután a zsoltár bizományos 

Eperjesi, debreczem kereskedő panaszát is 
előterjeszti.

A bizományossal szembe.i sokszor mél­
tánytalanul bántak el egyesek, holott ö áldo­
zatokat hozott akkor, amidőn a zsoltárok 
árát mélyen leszállította. Kéri az egyházkerü­
let pártfogasát.

A jelentés szerint a leszámolás most 
már befejeződött, tehát most már ismét szük­
ség van uj zsoltárok nyomásárá. Ezt a gyűlés 
el is fogadta, s az elnökséget utasította az 
intézkedések megtételére. Egyszersmind a vá­
ros áltál ingyen nyomatandó körleveleket 
több ezer példányban reklám czélul szét­
küldik,

Jelentés a Révész Imre emlékéről.

várták az érkezőt s igaz szeretettel, igaz 
tisztelettel üdvözöllék a nagy hazafit, a 
mi büszkeségünket.

Hozta az Isten körűnkbe !

A megtépett kabát.
— Nagyerdei románcz. —

Fagyos szenteknek ime vége már, 
A nagyerdőn száll május balzsama 
S a méla hold ezüstös fényt töve), 
Bokorból zeng a csattogány dala.

A hűvös ezt mámorba ringat el, 
Szerelmes szívvel karba kar repül 
Elrejtett zugban, a hol kis pad áll 
Az ajkak forró csókja egyesül.

„Szeretlek“ — szól a férfi — és szivét 
Szilaj szenvedély lángja gyújtja fel I 
„Tied vagyok 1“ susogja rá a nó 
S az izzó csókra, izzóbb csók felel.

A kéj özönben úszó párokat, 
Egyszerre dörgő hang riasztja meg : 
Erős marok a frakk szárnyába kap, 
A férfi illan, — és a frank reped.

A megcsalt nr, most csábitó vadász, 
Kezében egy letépett rongy darab . . . 
Ám a csábitó uj, kabátot ölt 
S kacagva uj kaland után szalaz !

Dr. B a c z o n i Lajos olvasta fel a 
Révész Imre emlékről szóló jelentést. 
Néhai Révész Imre a magyar protestantizmus 
büszkeségének müvei kiadásáról van benne 
szó. Ez lesz az az ércznél maradandóbb osz­
lop, mely az ö nagy nevét fenn fogja tartani. A 
fontos kérdés tárgyalására kiküldött bizottság 
egy szabályzatot dolgozol! ki, melyet a gyűlés 
egyelőre elfogadott. — A szabályzatot közölni 
fogják az e s s z e s protestáns egyházkerü­
letekkel.

A misszió ügy bizottság jelentését is el­
fogadták.

A szathmári püspök.
Kiss Áron püspök jelentette ezután, hogy 

megkereste az egri érsekséget és a szathmári 
kath. püspököt az apácza zárdákban tanuló 
református leánynövgndékek lelki nevelését 
illetőleg.

A szatmári püspök válaszolt a meg­
keresésre. Kijelentette, hogy református lel­
készt a zárda falai közé vallás tanitás czél- 
jaból nem bocsáthat be, azonban arra 
ügyelni fog, hogy a ref. leánynövendékek 
felsőbb osztályba ne bocsáttassanak, ha csak 
lelkészük előtt vizsgát nem tettek.

Az egyházkerület a szathmári püspök 
válaszai tudamásul vette, viszont sajnálkozá­
sát fejezte ki, hogy az egri érsek nem tar­
totta szükségesnek a válaszadást.

Lapunk zártakor az ülés folyik.

* Debreczen vadászterületének bér 
beadása. Ma délelőtt tartottak meg e nyilvá­
nos árverést Debreczen várzs vadászterületé­
nek berbeadasáéa, a varoshaza nagy tanács­
termében. Az árverés eredményére vonatko­
zólag annyit jegyezhetünk meg, — hogy a 
területet többen egyesülve ve!ték bérbe és 
hogy a külön külön külön árverés alá bocsá­
tott helyeket a múlt évihez mérlea tetemesen 
magasabb árakon sikerült értékesíteni.

* Gróf Dégcnfcld József főispán egy- 
hazkerületi főgondnok ma delbon 2 órakor az 
egyházkerület 

Bika

HIRE k.
Thaly Kálmán Debreczenben.

Debreczen város országgyűlési kép-
viselje, Th aj y Kálmán •%., este'a

jóknak — szeretőgyorsvonatlal Debreczenbe érkezeti.
Egyháza javának munkálása vezette 

most őt körünkbe, mert a ma kezdetét 
vett tiszántúli ev, ref. egyházkerület köz 
gyűlésére jött el.

Az állomáson pártunk vezérférfiai

közgyűlési tagok tiszteletére 
a »Bika« szálló ezukrászda termében disz- 
ebódet adott. — Az ebéden a többek 
között megjelentek Tisza Ka!mán, Thaly Kal- 
raán, gróf Tisza István stb. Felküszöntökben 
természetesen nem volt hiány. Az ebéd a késő 
délutáni órákban ért véget.

* A tápió-sápi függetlenségi kör zász­
lószentelése, Tapió-Sap pe-itmegyei község­
ben a nemrég alakult függetlenségi olvasókör 
tegnap tartotta zaszló-szentelési ünnepét, mely­
re a fővárosi függetlenségi polgárság közül is 
számosán leutaztak. A vasút állomásánál ban­
dériummal és zenevei fogadtak a vendegeket, 
a kik előbb a függetlenségi kör he'yiségehez, 
s onnan az uj zászlóval a templomba indultak- 
|tt a szent mise után a község plébánosa ha- 
zallas beszéd kíséretében fölszontelte zászlót. 
A további ünnepély a lemplom melletti térségen 
folyt le. Kornál István alkalmi verset szavalt 
melyet Tankó János ünnepi beszéde követett! 
Azután Iákoma volt, melyen Lukáts Gyula, a 
kerület képviselője mnndott lelkes beszédet. 
Számos felkószöniőkben éltették Kostyelik Gé­
zát, a ki a függetlenségi kört szerve-ie s b 
zászló érdekében a legnagyoqb munkásságot 
fejtette ki.

* Dr. Tüdős László temetése tegnap 
délutái nagy részvét mellett folyt le. Rava­
talára az alábbi felírásokká! helyeztek koszo- 
ruka. : Laczinak — Erzsiké, A szeretett test. 
vérnek és sógornak — Kálmán és Róna. Sze-

nagynénjei. Szeretett ke- 
resztfiunknak — Kardos László és neje. Sze­
retett unokatestvérünknek — Béla, Laczi 
Ilona, Endre. Dr. Tüdős Lászlónak — A deb- 
reczeni ügyvédi kamara. A bü barátnak — 
Kálmán. A szeretett igaz és hü barátnak — 
Dr. Kovács József. Isten veled Lajos, Géza,

Zsiga. A jó barátnak — jó barátai. Szeretett 
princzipálisának — Naszády Péter. Barátsága 
jeléül — Dra gota Miklós. Jóbarátjuknak —
Bosznayék.

* Nyári tánczinulatság A debreczeni 
«Jólékory-nőegylet» által létesített «Nőipar­
iskola saj t alapja javára, 1900 év. május hó 
26-án a nagyerdei «Dobos» pavillonbsn tom­
bolával egybekötött nyári lánczmulatságot ren­
dez, melyre a belépő-díj egy darab tombola- 
jegygyel együtt személyenként 1 forint. Tom­
bola-jegy ára külöu 20 kr. A nyeremény-tár­
gyak a ndipariskola növendékei által készített 
kézimunkák lesznek, A tombola-est pont fél 8 
órákor kezdődik.

* Szerencsétlenség. Törő Emilia 
egy alig 3 éves kis leány, esett áldozatául á 
kellő felvigyázas hiányának. Szülei eltávoztak 
hazulról s a gyermeket a cselédre bízták. A 
kis Törő Emíliát magára hagyta a cseléd s a 
gyermek egyedül játszott a porban, vagy 
szaladgált az udvaron. Játék közben a cséplő 
gép mellé került, és kis kezével fogdosta 8
géprészeket. Egyszerreacseplő 
gépdobjalezuhants akis
gyermekeimagaalátemet-
t e. A gyermek sikoltárára Törő egyik segédje 
rohant elő, a ki a gyermeket kiszabadította 
a cséplőgép dobja alól. Bevitték a szobába, 
agyba fektették s hazatérő szülei már orvost 
találtak vonagló gyermekük mellett. A segít- 
ség, ápolás és gondozás mit sem használ1, a 
kis gyermek kilehelte lelkét, meghalt. Bírósági 
intézkedésre ma (elbouczoiják, bogy a halál 
oka kétségéi kizárólag megállapítható 
legyen.

* Dóozy majális. Ez a hagyomá­
nyos neve annak a szeles körben kedvelt ta­
vaszi mulatságnak, me yet a ev. ref. felsőbb 
leányiskola növendéket rendeznek évről- 
évre.

Az idén is szerényen fáradoznak e szép 
kert virágai, hogy eddig jó hirehez mellóvá 
tegyék a rajongásig szeretett igazgatójukről 
nevezett majálisukat, melynek hangulatát bi­
zonyára nagyban emelni fogja az a körül­
mény, hogy az érdemekben gazdag igazgató 
negyven eves tanári müköőése alkalmából e 
bó 20-an rendezendő jubileumnak úgyszólván 
a zaradéka lesz.

Máj. 21. (hétfő) az a nap, melyet száz, 
meg száz leányka szive oly epedve vár. Ek­
kor tartják majáli-ukat a szokott helyen, a 
nagyerdei »Dobos« taneztermében. Délután 
három órakor indul a boldog seeeg külön 
vonalon. 5 órától 8-ig a kicsiké a világ, ek­
kor a »ngayok* veszik át az öröm biro­
dalmát.

* Esküvő. R o t h D. Lajos helybeli 
fiatal kereskedő holnap tartja esküvőjét Fri­
edmann Etelka kisasszonnyal Fried­
mann Samu kereskedő, földbirtokos leányával 
Léván.

* Lelkészválasztás Nyíregyházán. —
A tiszai egyházkerület legnagyobb evangélikus 
gyülekezete : Ny'regyháza e hó 13-án Materay 
Lajos debreczeni ev. főesperes-lelkész és dr. 
Meskó László egyházmegyei felügyelő es orsz, 
gyűl. képviselő együttes elnöklete alatt tartott 
közgyűlésen »egyhangúlag es közlelkesedéssel« 
Paulik János fővárosi ev, vallástanárt, espe- 
rességi jegyzőt s az »Evangélikus Lapok« 
szerkesztőjét választotta meg lelkészéül. — 
Pauliknak távozását, kit széleskörű s buzgó 
tevékenységéért hilsorsosai nagyra becsülnek, 
nagyon sajnáljak a pesti evangélikus egyházi 
körök.

* Tanár kerestetik. Ebben a kleiner 
országban csoda esett. A kisújszállási gym­
nasium hét katedrája áll üresen s szinte méz­
zel csalogatnának rá egy-egy profeszszort, 
még sem akad, A Hivatalos Közlöny jelenti 
a lateiner pálya eme szörnyűséges dekaden- 
cziáját. mikor arról szól, hogy Kisújszálláson 
német-magyar vagy német-lann, latin-görög, 
mennyiségtani, fóldrajz-természetrajzi törté­
nelmi tanár kellene, — A német tanárnak a 
nagy szorultságban meg azt is elengedi a re- 
formálus iskola, hogy református legyen, még

bánják, ba a német mellett akar 
törököt is tanil, csak németül tudjon a várva-
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vári professzor, csak gazdátlanul ne maradjon 
az elárvult katedra. Évi fizetésül 2400 koro­
nát is adnak, lasáspenzl, pótlekot, talán egy 
aarokházat is. Még tanárjelölttel is inegeleg- 
esznek, csak jönne tnar valaki. Ennyi csábitó 
Ígéret után Magyarország bizonyosan meg 
fogja mutatni hogy van itt lateiner ennyi mint 
a dudva. Csak szólni kell . . .

* A megkéselt kőműves. Véres 
kedés volt tegnap este a Vendég uiczában, — 
nevezetesen a fiatalabb kőműves segédek jót 
lek munkából a Mester utczán s szembe talál­
koztak a Vendéguiczából jövő másik kőműves 
csoporttal, kik közül Szőllősi kőműves segéd 
minden ok nélkül megtámadta a vigkedélyü 
ifjakat, de a támadásra A n d i r k ó István 
ázzál válaszolt, hogy reá rohant Szőllősire és 
zsebkésével összeszurkálta. A verekedés szín­
helyén. Hanzély Lajos és Kajdi Bálint fod­
rász segédeknek sikerült a késelö Andirkót 
megfékezni, akik Szőllősit magánkivüli álla­
potban hazaszállították szüleinek Vendég-ut- 
czal lakására,

* Veszett eb. —Uj Jánosn t a kutyája 
megmarta. — Vasárnap délben történt még, 
hogy az eb játszásból sarjabsz kapott és ak­
kor nem is tulajdonított az asszony az eset­
nek semmi jelentőségei. De a szomszédok, 
kik a marásra és az asszony jajveszékelésére 
figyelmesek lettek, űzőbe vették és lelőtték. A 
kutyát felbonczolta az állatorvos és miután 
konstatálta, hogy veszett volt az asszonyt [el­
küldik a Pasteur intéze be.

* Lovassy Andor főjegyző. Lovassy 
Andornak, a volt debreczeni s o.-váradi lap- 
szerkesztőnek, nemrégiben szép irodalmi si­
keréről adtunk hirt, a mikor elnyerte a »Cső- 
kunayu kör diját, most pedig a tisztviselői 
pályán érte 6| siker. Turdáról jelentik ne­
künk, hogy Lovassy Andort, Torda-Aranyos 
megye lijegyzőjét s helyettes főjegyzőjét egy­
hangúlag főjegyzővé választották.

* Kétezer kétszáz magyar hadköte­
les — Amerikában. Pusztul a felvidék na­
gyon, időnként szinte elrémilő nagy számok 
adnak bizonyságot a kiköltözködés arányairól. 
A napokban fejezték be Szepesvarmegyében 
a katonasorozasokat, a melynek eredménye 
nagyon elszomorító 4705 hadköteles közzül 
2200 Amerikába költözött. Majdnem fele a 
hadköteteseknek. Az otthon maradtak pedig 
nagyon satnyák, mindössze 573 vált be 
közülök.

* Életunt báró Jósika Miklós bárónak, 
a hires regényírónak unokája, Jósika Andor 
báró, mint Kolozsvárról távira ózzák, öngyil­
kossági kísérletet követelt el Kolozsvárott. A 
báró, a kinek édesapja éppen két héttel ez­
előtt Budapesten halt meg égési sebek követ 
kéziében, a melyeket ejjel lefekvéskor a gyer­
tya lángjától kapott, revolverrel magára lőtt 
és a golyó megsértette a tüdejét. — Állapota 
válságos.

* A nagyváradi bar szabadsághar- 
czos. Megemlékeztünk nemrégiben arról a 
nagyváradi fiúról, akit kalandra szomjas vere 
odaragadott a délafrikai harczmezőkre, a sza­
badságért küzdő burok csatasorába. Prop. er 
N. János, igy hívják a burok nagyváradi ka­
tonáját, a Ladysmithnél vívott küzdelemben 
megsebesült: mellét ütötte át a angol fegyver 
golyója. Súlyos sebével a vitéz harczos, — 
ki azt lőtt kereskedelmi tengerész volt az 
Andirán — haza került a csatatérről, a a 
pólai tengerészeti kórházban gyógyógyitalta 
magát.

A gondos ápolás csakhamar vis zaadta 
egészségét, s néhány hét múltán épen hagyta 
el a kórházat. Fölgyógyulása napján kapta 
kiiéhez Nagyvárad város katonai ügyosztály­
nak hieatalos írását. A 24 éves Prpper N. 
János tudniillik nem állott még az asszenláló

bizottság előtt, s mivel sorozás idejét le­
késte, ulóallitásra hívlak. A kalandos fiatal 
ember szombaton éjjel érkezett szülőváro­
sába ; Nagyváradra. A szélesvállu erős, ka­
tonás fiút, ki a matrózok ruháját vise le, 
ugyancsak körülfogták ismerősei, rég elha­
gyott barátai, a kiknek igen órgek es dolgokat 

Vere" 5e»zó t el az angol-kur háborúról. Elmondta, 
hogy a mint az első csatahirt meghallotta 
P ó 1 á b á ti, emésztő vágy szállta meg, 
valami lázas epedés, bogy a szabadságért 
küzdők sorába álljon.

Elhatározta, hogy minden áron elvitor­
lázik Délitrikába, s bár bajtársai, a viharban 
sokszor edzett tengerészek mindenképp igye­
keztek lebeszélni az; ndókáról, egy franczia 
hajóval, — mely a múlt télen kötött ki Pu- 
laban — útra kelt.

A hosszú tengeri ut eléggé viszonlag-á- 
gos volt, s erősen megviselte a hajó népét. 
Proppor N. János a harcztéren Cronje tábor­
noknál jelentkezett, a rettenthetlen hadve­
zérnél, aki azóta Szent Ilona szigetén szen­
vedi szomorú fogságát. A vezér örömmel fo­
gadta seregébe a fiatal magyar barczost, ki 
vitézül velte ki részét Ladysmith ostro­
mában.

Cronje harci erényeiről, emerbséges'szi- 
véről igen kedves epizódokat elevenített föl a 
burok magyar katonája, a ki közvetlen tanúja 
volt többek közt a következő megható jelenet­
nek : Gallyakból hevenyeszelt ágyon sebesül­
tet hoztak a katonák, fiatal, sápadt búr vitézt, 
a kit ellenséges pránát ütött le a lábáról. A se 
besült homloka erősen gyöngyözött a láz verej­
tékétől, mikor elvitték a tábornok előtt Cron­
je megáll t.itta a katonákat letörölte kendőjé­
vel az izzadtságot a sebesült arcáról s meg 
csókolta a sebesült homlokát. Peopper N. Já­
nos külömben Ladysmilhnél sebesült meg s j 
saját kérésére hozták haza.

* Postahivatal áthelyezés. A nagyvá­
radi m. kir. posta és távírda igazgatóság a 
Saránd községben működő postahivatalt 1900 
május 16-tól kezdve a strandi vast. állomás­
ra! helyezik. A postahival postai össsekötte- 
táset továbbra is a Debrecen — Nagy-Léta és 
Sáránd-Derecske között miodkétt irányban 
közlekedő postavonatokkal fogja kapni, posta- 
mesteri kezelés aluit teljes fel- és leadási 
postaszolgalattal és a zostaiakarekpénztár köz­
vetítő hivatala gyanánt fog működni. — A 
postahivatal kézbesítési kerületébe Sáránd 
község és Nagymező puszta fog tartozni.

* Nagyapó és unokája a halál torká­
ban. Megható esetről ad hírt nekünk hihar- 
diószegi levelezőnk. Törő József örég gazda 
kint pipázgatott az udvaron, s gyönyörködött a 
masfé. esztendős unokájában. A csöpség majd 
föl oerls a házat vidám gügyögésével: ahoay 
a napsütésben játszadozott. Egyszerre a n gy 
apa elés gyereksikitásra rezzent föl. Ijedten a 
futott a kút felé, ahogy az alacsony káva mel­
let a vízre esett pillantása, meglátta fahér ru- 
hácskájábae a kis unokáját, aki ketségheeseti 
harcot vivőit mar a halállal. Törő István pe­
dig habozás nélkül ment le a halál torkába ,

if :

szerencsére megmentették a nagyapót és az 6 
unok. ját,

* A csendőr bűne. A múlt őszszel a 
székesfehérvári csendőrparancsnokság Csányi 
Karoly csendőrőrmestert és Vajai János tize­
dest egy veszedelmes tolvaj kézrekeritésére 
a fehérmegyei Sar-Szent-Mihälyra küldötte ki. 
Le is tartóztatlak a tolvajt, a kit — mivel 
közben beesieledett — csak reggel akarlak 
Fehérvárrá kisérni s igy éjjelre a községházá­
ban elzárlak. A tolvaj őrizetét Csanyi őrmes­
ter Vajai tizedesre bízta, a ..i azonban meg­
szegte a parancsol s a faluban lakó kedvesé­
hez látogatott e'. Mikor ezt Csányi észrevette 
kiszólt tóttá Vajait kedvesétől. Kettőjük között 
heves szóváltás keletkezeit, mi közben beértek 
az őrmester szobájába. V*jai itt sem enge­
delmeskedett, mire az őrmester kijelentette 
neki, hogy viselkedéséért feljelenti, »Majd 
előbb itt leszámolunk I« kiáltotta Vajai tize­
des és lekapta válláról fegyverét és Csányi 
őrmesterre czélzoti. Hirtelen felemelte fegy­
verei az őrmester is s c-aknem egyszerre dör­
dült el a két lövés, Az e.ső lövés után a nagy 
légnyomástól a szobában levő lámpa elaludt 
s most a sötétben Vajai még négyszer lőtt 
löllebbvalójára és több helyen megsebesítette. 
Vajainak az őrmester égj ellen lövése a nya­
kai fúrta keresztül. Azóta mindketten felgyó­
gyultak sebükből. Vajai János csendőrtizedes 
a székesfehérvári hunvédhadbirósag elé ke­
rüli, amely őt golyó altali halaira Ítélte. A 
napokban azonban » budapesti honvéd főtör- 
venyszek foglalkozott az ügygvel s a halálos 
Ítéletet oyoicz évi súlyos börtönre va'toztatta.

* A tanítók hadgyakorlatai. A m. kir.
vallás és közokt. miniszter a m. kir. honv. 
miniszter értesítésé folytán leiratot intézett 
a kir. tanfi-lügyelőséghez.raelvben arról értesíti 
azokat közhírre tétel czéljából, hogy tar­
talékos tisztek, vagy badapródok rangjával 
bird tanítók hadgyakorlati kötelezettségüknek 
a tanítói szünidő tartama alatt is eleget te­
hetnek. Eme körülményt azonban felettes 
hatóságuk utján a m. kir. honvédelmi min. 
bejelenteni tartoznak.

* Hamis pénzben ntazó rablógyilko­
sok. Hidvegen e hó 12-én vakmerő rabló- 
gyilkosság történt: Odor József inarhakeres- 
kedő ezelőtt pár bettel egyik országos vasá­
ron megismerkedett két idegen emberrel. 
Beszélgetés közben szobi került a tordai 
pénzhamisítók dolga is, mire Odor tréfásan 
megjegyezte, hogy ő el tudta vo na használni 
azokat a hamis tízeseket. A múlt héten az 
egyik idegen megjelent Hidvégen s Odornak 
Bizalmasan elmondta, hogy ő tudna szerezni 
azokból a tordai tízesekből s valódi pénzért 
háromszoros értékű hamis pénzt ad. Ugyan­
akkor fel is mulatott az idegen néhány uj 
tízest, me yek állítólag hamisak voltak. Odor 
es a felesége jól megnéztek a fejmutatott tí­
zeseket s miután azokat tökéletesnek találták 
megegyeztek, hogy 800 forint jó pénzért át­
vesznek a hamis tízesekből. Az idegen szom­
baton délután ismét megérkezett a elmondta, 
bogy a hamis pénzt egyik társával elhozták, 
de az kint várakozik az erdészeiben a pénz­
zel s ha besötétedik, majd elmennek érte. 
Est 9 óra tájban Odor magához vette a 
800 forintot és elindult az idegennel az er­
dőbe, hogy ott átvegye a hamis pénzt. Éjfél 
felé Odornó nyugtalankodni kezdett férje tá-

alaereszkedett a mélységbe, s míg jobbjavai a Volmpradasán s a kocsissal enndult arra
kolostort szorjtotta, balkezesvei megragadta a 
fuldokló kis jószág ingecskéjét. Ámde nem 
tudta magát tartani veszedelmes helyzeteben a 
viz fölött, minden kísérlete a menekülésre 
meddő marad'. És kezdte már elveszteni a 

a egyensúlyt is, mire a gyermeket fogai közzé 
kellett fognia, hogy baljával a vedret tarthassa. 
Több mint félóráig volt ebben a kétségbeejtő 
helyzetben, anélkül, hogy időkint való segít­
ség kiáltását hallottak volna. Elcsüggedt már 
elveszítette a szabadulás reményét a nagy 
apó, s megbarátkoio't a balál gondolatával 
is, mig végre a menye, ki már aggódva 
kereste őket, rájuk bukkant a végső pereiben. 
Szomszédok jöttek kötéllel, csákáoynyal s

helyre, hol férjének a pénzt at kelleti volna 
vennie. Odort az -rdőszélJn nagy vérlócsában 
halva tálaltak. Zsebei t-ljesen ki voltak 
buzivá, hiányzott a 800 forint es az ezüst 
órája. Az esetről nyomban értesítették az 
elöljáróságot es a csendőrséget, mely nyo­
mozza a tetteseket.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovit* 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.
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* Az angol-bor háború magyar ha­
lottja. A búr hadseregben tudvalevőleg sok 
magyar ember is küzd. Ezek közt volt Föld- 
vary Fere ic is, egy raszlaviczai (Sárosmngye) 
illetőségű úri ember is, a kit tisztán a szabad­
ságért való lelkesedés vitt a csatatérre. A csa­
tatérről jött ériest és szerint Földváry több 
ütközetben vett részt és mindig hősiesen küz­
dött, mig egy legutóbb érkezett hir Földváry 
halaiét jelenii, Egy angol golyó szivén találta

* Az emigráczió emléke Amerikában. 
Az amerikai magyarság, mint a clevelandi 
»Szabsd-ag« írja, annak emekére, hogy a 
szabadságharc/ gyászos vége után a magyar 
hazafiiknak Amerikába való bujdoklása meg­
kezdődött, nagyszabású emlékünnepet és la­
komat rendez New-Yorkban a Gálé 111 ulovard- 
bau. A hazafias ünnepen részt fog venni Roo­
sevelt Now-York állam kormányzója, Dtpew 
és Platt szenátorok.

* Nász a görög udvarnál — A korfui
Szent-György-templom nan teguap volt Mária 
görög királyi herczegnő es Mibajlovics György 
orosz nagylierezeg esküvője. Az eskelós szer­
tartását az athéni metropolila végezte ; a 
templomban jelen volt Teotokiez miniszter­
elnök, Karapalov iga/sagügj minisz'er és Onu 
orosz követ is. Az uj bazaspar az esküvő 
után Sorr-nfóba utazóit.

* A főpiaczon egy szép nagy bú­
torozott szoba azonnal kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban.

* Már 3 húzáson át nem húzták ki a
következő és ná am eredeti arbari kapható 
osztály sorsjegyeket : 1S99K, 14000, 14100,
14098, 14099, 21299, 21300, 25001, 38679, 
80, 81, 39093, 94, 95, 96, 97, 39107, 8, 9, 
10, 43823, 24, 25, 26, 44430, 31, 33, 34,
61790, 91, 65945, 66702, 3. 5, 66727, 77971, 
87806, 90423, 24, 90461, 99799, 99899.

Húzás holnap.
Tisztelettel Schwartz Dániel a »Bika«

szál ó épületében.

Tárgysorozat
a tiszántúli egyházkerület májú« 16. napján 

kezdődő közgyűlésére.
Folyt, és vege.

55. A debreczem főiskola igazgatótaná­
cs an a k jegyzőkönyve alapjan :

A) Gazdasági albizottság jelentése a fő- 
isk. gazdasági tanács jegi zőköny veiről, a jövő 
évi költségvetésről s ezzel kapcsolatban : a) 
Elek Lajos gazdasági tanácsjegyzőnek a főt. 
egyházkerület közgyűléshez intézett s az 
1899-iki 267. sz. egyhazkerületi jegyzőkönyvi 
szám áltál javaslattétel vegeit az igazgató- 
tanácshoz utalt beadványa, b) főgmin. igaz­
gató felebbezésti a főiskolai gazdasági tanács­
nak azon végzésé ellen, amely Szabó Gyula 
8. o. Kálmáuczi Gabor 2. o. Báthory Gábor 
1. o. tanulók tandíjának kiuialasat megtagadta, 
c) tanárkari vélemény az iskolai ertesilők 
egyesilése tárgyában.

11) Akadémiai albizottság jelentése /láp­
ján : a) Akadémiai igazgató általános jelenlese 
s a theol. dekán statisztikai jelentess a lolyó 
tanévről, b) Az akadémiai tanszakok törvényei­
nek revíziója, c) Special kollégiumoknak az 
akadémia kötelekén kívül ál ó egyenek által 
való lariásaról szabályzati javaslat, d) Tanár­
kari javaslat a Hatvani-alapit vány pályamű- 
veinek laIm helyett magyar nyelven irhatasa 
tárgyában, e) Jelentés Liszka Nándor jogaka- 
demiai tauar nyugalomba vonulásáról ; ér­
demeinek jegyzőkönyvi méltatása, f) Az ékként 
megüresedett közjogi tanszék betöltésére vo­
natkozó pályázati hirdetésnek az akadémiai 
tanács által megállapított szövege. — Esetleg 
együtt tárgyalható a tárgysoroz d 56. C) c) 
pontjával, g) Vitályos Gergely 2. éves joghall­
gatóink april be 2. kelt kérvénye, u'olagos 
beiratkozhaiása tárgyában. Összevetendő az 
akad. isk. törvény 12. §-a. h) Dr. Bariba Béla 
jogakad. tanar jelentese a magyar pénzügyi 
jogból megszerzett egyetemi magántanári ké­
pesítéséről. i) A Nagy József-fé'e alapítványi

bizottság 1900. márczius 13. felvett jegyző­
könyve. j) Csiky Lajos akad. igazgatónak e 
jegyzőkönyv alapján 1900 márczius 23. kelt 
jelentése ez alapítvány állapotáról.

C) Gymnasium! albizottság jeletése alap­
ján : a) Főgimnázium! igazgató jelentése az
1899— 1900. isko'ai tanévről, b) Főgymn. 
igazgató jelenlése a helyettes tanszékeknek az
1900— 1901. tanévre leendő betöltése tárgyá­
ban. c) Főgymnasiumi tanárkar véleménye a 
Tóih József gymn. tanár nyugdíjba lépése 
folytán megürült tanszék ügyeben ; a nyuga­
lomba vonuló tanár érdemeinek jegyzőkönyvi 
méltatása, d) A főgymnasiumi tanári kar be­
terjeszti az 1900—1901. tanévi tárgybeosziást. 
e) Balogh Fereocz jelentése a főiskolai ala­
pítványok [soroza’áról, továbbá az ad .ttár és 
alapiiványi törzskönyv tárgyában. V. ö. gaz 
1899. évi 279. egyhker, jk. számot.

D) Tanítóképző intézeti albizottság jelen­
tése alapján : a) Igargatói jelentés az első 
félévi vizsgalatokról és a második félévre tör- 
Iént berendezkedésről, b) A íőisk. oratóriumba 
beállítandó uj orgona tervének kiválasztása, 
esetleg uj tervezet készíttetése, c) Az ember­
tan és egészségtan uj tantervé.

E) Egészségtani albizottság jelentése alap­
ján : a főiskolai betegápolás reformja, ifjúsági 
betegsegélyzö pénztár V. ö. az 1899. novem­
beri egybázkerületi közgy. 269. jk. számat.

F) A könyvtári albizottság jelentései meg- 
bizalásairó1. a) 1897. évi 185. sz. egyházkerü­
leti végzésről ; b) 1898. évi 404. és 405. sz. 
egyházkerületi végzésekről ; c) 1899. évi 270. 
egyházkerületi végzés 2. pontjáról s a 248. 
jegyzőkönyvi számról.

G) Erőss Lajo«, Révész Lajos, Ps. Nagy 
Zollán főisk. tanárok korpótlék jogosultsága 
kezdetének megallapilása.

H) Tanárkai! javaslat a korpótlék-jogo- 
sultság kezdetének már a pályázatok a kaimé­
val leendő előzetes megáll pitasa tárgyában.

I) Főiskolai tanári nyugdijinlezeli gyűlés 
véleménye a< 1890. novemberi egyházkerületi 
közgyűlés 298. jk. szám 7. pontjára (1500 
frtos tandijjaru'ek beszüntetése.) Összevetendő 
a jövő évi költségvetés megfelelő pontjával.

K. Ugyanazon gyűlés véleménye az 1899. 
évi 272. egyházherüíeti jegyzőkönyvi számra 
vonatkozólag (elhunyt tanárok családja meddig 
élvezze a tanári javadalmat.)

L) Horváth F. budapesti lakos kérvénye 
a Sz.ártorv-ösz.töndij tárgyában. Ez ügyben 
Szártory Dezső nyilatkozata-

56. Az egyházkerületi felsőbb tanügyi 
bizottság jegyz.őKönyvei alapján :

A) A tanügyi bizottság jegyzőjévé Zsig- 
mond Sándor választatott.

B) Statisztikai jelentés gvmnasiumaink- 
nak az 1898-9. isk. evre vonatkozó szellemi 
és anyagi állapotáról.

C) Igazgatói uiasilAs és a rá vonatkozó 
vélemények.

D) Jelentés a magyar pro . egyháztörté­
nt lem ügyeben.

E) Jelenles a kisújszállási főgymnasium- 
nál történt enek és zenetanán tanszék szerve­
zéséről.

1) A ra.-szigeti főgimnázium igazgatóta­
nácsának határozata a tanárok előléptetése és 
korpótlékai tárgyában.

(i) A szatmári lögymn. fen tarió testű le té- 
nek felterjesztése az '.ránt, hogy olyan hatá- 
r izatokat, meiyek az egyes gyinnasiumokra 
anyagi terhet rónak, csuk a fentarló testületek 
hozzájárulásává! hozzon az egyházkerületi köz­
gyűlés.

H) Debreczeu sz, kir. város törvényható­
sági bizottságának átirata a debreczeni ev. 
ref. felsőbb leányiskola részére teli 100,000 
frtos városi alapítványnak a debreczeni ’ ev. 
ref. egyház kezelése alá helyezése tárgyában,

I) A szatmári főgimnásium belrendtartási 
szabályzata (újonnan beterjesztve).

K) Bayer Arthur békési tanár állandó 
sitása.

L) Szabó Károly esperes jelentése a bi­
hari egyházmegye területen levő más vallásu 
tanintézetekbe járó ev . ref. vallásu tanu­
lókról.

M) A m.-szigeti lycenm igazgatótanácsá­
nak szabályzata (újonnan bet-rjesztve).

N) Jelentés a békési gimnastumbao a 
Vll-ik osztály felállításának kérdéséről és a 
múlt évi 259. számú egybázkerületi végzés 
foganatosítására vonatkozó intézkedésekről.

O) A békési egyház jelentése tanárai 
fizetésének rendezéséről.

R) Gymn. felügyelő jelentése a tanárké- 
pezdei ösztöndíjas növendékekről.

S) A nánási egyház jelentése újabb 
gymnasium! alapítványokról.

T) Indítvány a gymnasium! oktatás ügy­
ben keletkezett rendeletek összegyűjtése tár­
gyában.

U) Indítvány a vallás nevelés érdekéből 
prot. egyházi szemléltető képek készit'etese 
iránt.

Z) Osváth F. tanár korpótlék ügye.
27. Az egyházk. népisk. tanügyi bizott­

ság jkönyvei alapján :
28. Ugyanannak előterjesztése a László 

Albert könyvkereskedő ajánlatára. Ezzel kap­
csolatban László A. előterjesztése.

59. Csulei János és társai kérvénye táp­
int. dijaknak azon időről visszatérítése iránt, 
mely időben még nem voltak a tápintózetbe 
felvéve.

Parasztok.
Irta : Erdélyi Lajos.

Vasárnap.
Járó tiszle'etes uram már egy félórája 

ül a «félig egész» zsidó kocsma kertjében. — 
Megszomjuhozott és betért. A legények elülik 
az asztalokat. A fölső végiek külön tartanak 
Állukat az asztalnak vetik és zsibonganak.

Egyik a korcsmáros leányát szólítja:
— Kaczérnö, adjék egy bőrcigaról . . . 

Nem a nevét mondja, mert meg akarja tisz­
telni.';

Különben szokatlan nagy a csöndesség. 
A legények morognak. Farkasszemet néznek. 
Egyszerre csak föláll Hsjas Jancsi. Egyenesen 
a tiszteletesnek tart.

Leveszi előne a kalapját és ide-oda kez­
di forgatni karimájánál fogva.

— Tiszteletős uram, ha mög nem sőr- 
leném.

— No mit akarsz Janos?
A legény nagyokat nyel :
— Ha mög nem sérteném . . .
— No ki vele I Türelmetlenkedik a 

tiszteletes.
— Hát izé-é! Sokáig tetszik még itt 

maradni ?
— Aztán, miről, jó azt tudnod ? — kér­

dezi a tiszteletes . . .
A legény íeszeleg. Hirtelen bátorságot 

vesz magának.
— Ha mög nem sérteném ... Jó lönne 

mán egy keveset verekünni . . .

Möghóit.
Gyói Zsiga, a széle-hátu, gányó ember 

egyet tantorodon a szerüs kert alján, aztán 
elnyúlt a földön.

Itt hagyta családját a szegénységnek.
Hasztalan sírlak ritlak a gyermekek fö­

lötte, hasztalan tördelte kezét az asszony, 
nem ha 1 'otta az mar, ijedt üveges szemei a 
semmibe meredeztek.

Odamentek emberek, asszonyok, és saj­
nálkoztak. Ez is — az is látta tegnap. Még 
ma léggel is. — Ezzel is —• azzal is incsel­
kedett az ép, erős ember, csak az előbb is I

- De hát a halálnak el köll gyünni — 
mondja az egyik.

A másik áhitsiosan hozzáteszi:
~ A mönoybeliek akaratja !
Már az alsó sort járja a gyászeset, Ker- 

nyés Abris magiálja a tuluan jaró belső em­
bert: utana kiállt :

— Adj ls en, Búnis uram I
— Azonkeppen I
— Hallóita-e kelmed az eselöt ?
— Nem ón I
Kernyés Abris nagyot fuj, mert tudja, 

hogy érdekes hírt szolgál.
— Hat a Gyói Zsiga möghótt.
— Vájjon ?
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— Mög az, tisztára |
— Aztán mibe’ hótt mög ?

— Hat egészségbe’ . , .
A disznók.

Vásár van. Gergő Ambrus falnak tá­
maszkodik és .'nagy gyönyörűséggel legeltet, 
szepiét sárban fetrengő disznain. 

Jönnek-mennek az emberek,
Egyik-másik megáll és mivelhogy nem 

akarja megvenni, eldicséri, a hizókat. Gergő 
Ambrus csak úgy foghegyröl, büszkén veri 
vissza :

— Az én termésűm I 
Déltájban arra tart egy dabi ember 

Gergő Ambrus állása előtt ellép. Csak uzv 
/éloldalt kérdezi : eí

— Hogy ez a 10 pengős portéka ?
A gazda kalap alul böki oda :
— Harminc pengő.
A subán nagy szakértelemmel vizsgálja 

töviről-hegyire az állatot, aztán tétovázva 
mondja, mintha igazán sokat Ígérne :

— Huszonöt.
— Harminc az egy garasig I

Huszonöt 1 — és markáka csapáa 
már Gergő Ambrusnak, de az visszahúz a ke­
zét és állhatatosán ott tart :

— Harminc pengő.
Erre a subás átnéz a másik állathoz.
— Hát ezt a girhöst mire tartja ?
Gergő Ambrus sértődött méltósággal for­

dul el és úgy mordul rá a subásra :
— Nincs ezókbe szömélyválogatás. Idős 

testvérük ezök , . .
Úján is az.

Varga Gyuri, a muszka végről, neheztel 
11a Mihály uramra, a csizmadiára :

— Remökbe is elkészülhetett vóna ezutta 
az a pár csizma.

— Ila Mihály föl se pattant, sértődötten 
vágja oda :

— Pózhoz dógozok !
Varga Gyuri engeszteli a mestert :
— Megfizetők, ha főhuzom.
A mester bólogat.
— Hanem, Ila aram, vasárnapig kész 

lögyön.
— Nem lőhet.
Nem-é ?
— De nem ám. A remük munka dógot 

ád.
— Mestör uram ! az isten 6 nap alatt 

teremtötte a világot,
11a Mátyás ránéz Varga Gyurira. Aztán 

mélységes megvetéssel mondja :
— Ujan is az I

Totyáné asszony.
Sovány, magos, özvegy asszony. Kiaszott 

ábrázatán örök várakozás ül. Fején paróka. 
Kora reggel ott áll ölhetett kézzel a bolt­
ajtóban.

Messziről kiáltja már Pákozdi Mihályné ;
— Mérjön ki Totyáné asszonyom fél kila 

sót, szögfüt, borsot.
Odaér Weingrauné —mert ez a becsü­

letes neve — csak visszafelel :
— Jó röggell.
Pakozdiné türelmetlen :
— De édös Totyáné asszony . . . Sie­

tek. Déltajt gyün móg az Andris fiam Pestbül.
A kis kövér asszony csak úgy liheg az 

izgalomtól. Weingrauné haragos. Azt mondja :
— Jól van no I és lassan bemegy a sö| 

tét boltocskába. Olt aztán lesz-vesz, köhécsel. 
Pákozdiné tartja szóval. A fiáról beszél.

— Milyen embör az, Totyáné asszo 
nyom ?

Kieszlérozódotl a városba. Ur az I 
Weingrauné kitör. Előbb rikácsol, aztán 

lassabban szól :
— Ugyan Pákozdiné asszonyom. Tudja 

kelméd, hogy az én tisztös nevem Weingrau­
né. Arrul szólítson.

A jólelkü kisbiróné elkére veszi a be­
szédet és csaknem siró hangon mondja :

— Tudom, tudom Totyáné asszonyom.
Aztán még érzékenyebben teszi hozzá 

a maga mentségére :
— De ha billögött a megboldogult To- 

•ya ur . . .

Mikor a portékát kötényébe rakja naw 
részvéttel nézi a boltosáét. Az ajtóban ’ m/J 
áil, úgy vigasztalja : J meg*

Ne 7ögye le|kire 1 eztán v evázok 
asszony mre' l8te° mÖgáldj» Totyáné

SertéaváaAr.
Kőbányai eertéspiacz. máj. 15 Ma_

gyár elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400 
Rm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400

kg. súlyban --------- kr 32(1 , ,
fiatal közép (páronként 251—320 kg öoLöí 

könnyű páronkint 250 kg8‘sulyban
ínlyto °48Vr;-4S9 "Hg' '' ^ Pk‘Dt 260 ^

nyírsz: jg? sortra-
lUatoU**464^3h Kb; 1900 14'én eiszal-'
litatott 464 db. 15-ére maradt 42887 db A
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde.
máj. 16.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következük
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-* II írttól fru« ! J2
Bánsági o ?6 7-65 - 8.— HU

► 77 j 7 70 8.05 hl
82* 78 07 80 8 15

Tiszavidéki ó 79 07.85 - 7.2.)
• , 76 ; 7 60 7.76 80
> 77 7 55 7.80 81

82Fest vidéki 0 78 07 70 • 07.85,
> > 1 79 07.75 08 — _r
» 79 7.40 7 50 80

Kehérmegyei » 1 76 7.45 - 7.75 81
» < 78 7 65 7.95; 82
< < 7a 07 70 -38.—1

Bácskai 76 7.45 -07.65 80
< < 77 7.45-- 7 70, 81

Éstakmag
78 7 60 -07.761 82
79 7.65 -07.90;
ti 0.00 - 0.00 80
79 0.00 - o,oo| 81

100 kilogramm

frttél j tritt

U)Rozs elsőrendű 
. » másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
• égetni való —1 

» serfőzdéi — —I 
Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj; 

» más nemű * : 
Repcze bánsági 
Köles

Mm. hekt.-ben
70—72

60—62 
62—64 
nf—66
3»—41

-OfTÍÖ

-.------08.00
37 85-----
07.90 -07.95 
7.60-08.00
0.90---- .—

00.-----------------

00.00-00,- 
.-------00.—

Arkilógrai.

eívTselm V tSK' "* 8ny^bÓ1 íDurva, « mely 
elviselni tudja a nagyobb rázkódásokat is
enni V C<a'fdás> 8zerelm' bánat tönkre fog 

tenoit s megbénít, B
Déri hosszasan elgondolkodott.

■ * Agaza van-e vájjon az öregnek vagy
mncs ! Ha igaza van akkor szeevonkeznle
keli önmaga előtt, mert hiszen nem’mas mint
akarat nélküli teremtés. Ha pedig nincs igaz,rődnf'vele1 n<,Vet0Í filoz0öäiät Aem keif tö-

Szét nézett maga körül, s nagy csodál-
ülni SzT hMagd6t.e8yÍk 0,dal asz|aínál látta 
hllvef . b ,V6le Pgy éltesebb ur foglalt

äu a*
erőt Av elsö piHatban fel ismerte, hogy az 
pár,fogója3. 8 Var‘ fÖÍSPán’ Magda

Különös érzés fogta el lelkét, g a néma 
keserűség szmie könnyet csalt szemebe.

IVediaai észrevette a gyors változást sí eteti kérdezősködni. Y változást,
Ml bajod, mi romolta el a kedvedet ?

Jiskmá°S“kre'\ h0gy Mrtkd 1 gróf Vassal 
diákul a« egész kedélyesen.

P r, egy pillanat alatt felugrott, úgy hogy
KSií’““"»*'*"».”

*udsz errö1 az amberröl valamit, 
r/o tkebidai mosolyogva állolt fel széké­
ről s kiszabadította karját Déri ujja, közül.
„ n , ~ ö’for is viseld magad csendesen, 

ne botraukoztasd meg a társaságot. Ma- 
sodszor meg ülj le, - akkor majd beszélni

, ,4 Ki ,lMolt mé8 valaha ilyen ideges, vesze­
kedésre kész ünnepelt férfiút.

Folyt. köv. "
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Értesítés.
Tisztelettel tudatjuk f. üzletfeleink­

ké , hogy Vági Mihály ur üzletünk- 
bol kilépett.

Rosenberg Albert m. és fia,
szállítók.

séget a
E rovatban közlőitekért nem vállal felelős

Szerk).

CSARNOK.

Magda.
Regény egy kötetben.

Irta: Sipos Béla.
(Folytatás.) 16,

Különösen gyanús előttem, hogy két hó 
nap óta egy sorodat sem látom, sem az én, 
sem más lapjában. Te azelőtt hetenként pro­
dukáltál értékes dolgokat, a ime most ellus­
tultál.

Kutattam, mi az oka, a dolognak, s arra 
a tapasztalatra jutottam (itt súgva hajlott 
Déri felé), hogy te ebbe a kis tavaszi ibolyába 
bolondultál bele.

Dóri tiltakozva ráz,a fejét.
— De kérlek Kehidai hogy lehelsz fel 

rólam ilyet, Sokkal komolyabb embernek tar­
tom magamat, sokkal inkább ismerem a nők 
jellemvonását, semhogy ezt megengedhessem 
magamnak.

— Akkor hit ez a kesernyés iz, mely 
ma este elvitazballanul szórakozotta tesz 
honnan van?

— Hát a színpad idegességéből ragad, 
reám valami. A premier izgalmai tettek iz­
gatottá I

— Ez látod öcsém nem igaz. Az ón 
emberismerő szememet nem lehet megcsalni. 
Kerüld a léha viszonyt, mert az megöl. Te

^Biztos 

™ keresel
kínálkozik jó beszélő- 
képességgel biró, lisz- 
tesseges szemé yeknek, 
k'k állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. 
tcz. éneimében sorsje­
gyeknek, allampapirok- 
nakreszlelfizelésre való 
eladá-ával foglalkozni 

kivannak.

MERCUR“V

váltóüzleti
részvénytársaság

BUDAPEST 
Arany- Jánoa- 

utoza 31.

Előnyösen ismer t kitűnő gyártmányú

stíriai lódent
divat kelméket, fekete és kék
kelméket tartós minőségben, férfi 

öltönyökre, szállít :

Kästner és Öhler ezég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmeutve Magyar levelezés.
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WEISER .1. C.
mezőgazdasági gépgyára 

NAGY-KAN1ZSÁN.
ZALA-DRILL sorve tőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jó! 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tőgép versenyen az

__ állami arany éremmel lett kitüntetve,
a Mfirna-vásárhehá kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket»
líolrt ói»mi torfnnlr • 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko-
Ildlvtiinm leli l mily . lyozók, szecskavágök, répavágók, kukoricza morzsolok, ezenkívül

minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Május 8-täi: Főpiacz 43. sz., <a Svetics-ház udvarán, Grelbllianil József,
a Drélier-sörcsarnok mellett. Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője,

Ó császári és apostoli királyi CSS felségének legfelsőbb rendeletéi.

XXXI11. es. királyi államsorsjáték
a birodalom inneni részének jótékony czéljaira.

Kzen Ausztriában egyedüli törvényesen engedélyezek

EMST" pénzsorsjáték "3BK3
16.514 készpénzbeli főnyereményeket tartalmaz, 410.200 korona összértékben.

A főnyeremény

200.000 koronát tesz.
A húzás visszavonhatlanul 1900. évi junius hó 7-én történik. 

■*- Egy sorsjegynek ára 4 korona. "*■
Sorsjegyek kaphatók : Az államsnrsjátékok osztályánál Bécsben, 1.. Riemargasse 7., lottó- 

gyűjteményekben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti hivatalukban, váltóüzletekben 
stli. Játszótervek sorsjegy vevők számára ingyen.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek át.
A cs kir. lottojövedeki igazgatóságtól.

Államsorsjátékok osztálya.

n

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­

ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostával szemben.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

sr SOSHORSZES/. tw
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
------- Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. . ■■=

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. S

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomda] iban Dabreczen, a főpostával szemben.
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